

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE, DIFUSOR DE LA PRENSA CORDOBESA

Dirección telegráfică: ADIDIS 102.

Nº 2182

Subscriptión en Córdoba
Número resto de España.
Número en el extranjero.
Pago adelantado;

Trimestre. 18 Pts.
Número anual, 100 números.

JUEVES 19 DE FEBRERO DE 1920

ANO LXXI

EL PROCESO DEL CAMBIO INTERNACIONAL

Es la del cambio internacional una cuestión que no pasa de tener actualidad, porque a diario se publican en nuestras Boletas que contienen el país, artículos con las extracciones. Los países de menor desarrollo, que son hoy los principales, no cesan tampoco de estudiar los medios que pueden ponerse en práctica para atenuar la desfavorabilidad que presenta la cotización. En 1918 cotizaban los franceses en Madrid a 109 por 100, tipo más alto, y para el año 1915 por 101,20, también tipo más alto, pero ya este año bajaron a 88 por 100, y en los siguientes tuvieron alternativas que ofrecieron como más bajo en 1918 el cambio de 61,30. Llegó el año próximo y el que sigue sobre París alcanzó a 91,60, y cuando parecía que había de sostenérse alrededor de la paz, la realidad de la cotización nos hace ver el tipo de 40,50 que es el mínimo registrado hasta el momento de escribir.

Si se examinan los precios de los metales que apenas se negocianan antes de la guerra se comprendrá que, en 1915 se cotizan a 111 y sosténidos entre 82 y 95 pasan los años hasta 1919 en que el cambio máximo es de 51 y el mínimo de 29,90 por 100, habiendo llegado en el mes de Enero último a poco menos de 6 por 100.

Los libras esterlinas están también bien, aunque no en la proporción de las otras dos monedas citadas y los francos belgas, las libras y los dólares portugueses causan extrema debilidad; solamente los dólares que en 1918 bajaron a 3,50 contra su par de 5,18 pesetas por dólar, están hoy alrededor de 5,40.

A parte de la razón de la garantía monetaria que, naturalmente, es un factor que siempre expresa valores intrínsecos, la cuestión del cambio internacional depende en un aspecto favorable o adverso de la balanza comercial; países exportadores como los Estados Unidos, tienen en cambio alto; países como Francia y Alemania, que necesitan importar primas materias y artículos fabricados así como substancias alimenticias, y que no tienen hoy capacidad de exportación, van muy bajo el cambio de su moneda. La perturbación en el mercado de metales preciosos, desde el año que tanto fijado su cambio de 77 chelines la onza Standard cuesta hoy 116 y la plata 77 peniques, la onza contra 60, que es la par con relación al oro; para el tipo de 77 chelines la onza, no al de 116 que actualmente tiene, todo está perturbado, y por eso las naciones se preocupan extraordinariamente de esta cuestión, que afecta a todas, y así vamos conociendo determinadas medidas entre las que se destacan las siguientes:

la autorización de desmonetización de la plata en Alemania y la de recoger el Banco oficial alemán la plata circulante, pagándola en billetes a razón de 6,50 marcos por cada marco de plata; la de los Estados Unidos, que plantea rebajar la ley de la plata a 800 milésimas, la elevación del tipo del descuento en 10% sobre de la reserva federal, y de conceder préstamos a los exportadores norteamericanos en vez de hacerlo a los extranjeros, para facilitar la salida de mercancías; la de Francia, que establece la manera de reembolsar los anticipos que el Gobierno ha hecho al Banco de Inglaterra; la del ministro del Tesoro inglés Mr. Carter Glass, que ha solicitado de la Cámara peticiones directas a favor de Europa y otras muchas medidas, propósitos y estudios de las naciones, tienden a mejorar sus monedas y a colocarse en posición más favorable.

Todo es, sin embargo, lúgubre hasta ahora, el cambio internacional juega y se mueve a base de las exportaciones e importaciones de mercancías y de los créditos dudores o acreedores, y cuando se hace fuera de esa órbita resulta ineficaz y artificial. Hay el propósito, según parece, de provocar en la esfera particular determinadas reuniones de elementos que tengan influencia en la cuestión del cambio; surgió un «suspiro» que haga la acción probada con el apoyo de los Gobiernos, y de cuyo resultado no debe hablarse con anticipación hasta no conocer los términos del debate.

Claramente se ve, después de trascurridos los años de guerra y estos meses, los más difíciles para la economía mundial, que el secreto está en trabajar, producir y exportar.

Los países que como Bélgica e Inglaterra, intentan ahora cuanto puedan el trabajo y la producción saldrán a fiete antes que los que no puedan contar con esas favorables circunstancias que, por otra parte, no disponían de ellos solamente, sino también de la situación financiera creada por la guerra, pues unos tienen más coraje y más lustre que otros, y que han de saldar una gran liquidación cuyo planteamiento se está haciendo ahora.

No se esperan que en cuanto pasen los días próximos que vivimos, y los Gobiernos puedan constituir en su verdadera plenitud los términos del problema económico y financiero, las naciones de cambio esa dada queden en condiciones siempre a expensas del trabajo y de la producción, de aligerar las cargas, haciendo frente a ellas con recursos que han de ofrecer precisamente la producción y el trabajo.

Entre tanto, como medidas de reducción de los gastos monetarios, de desmonetizaciones, de préstamos, etc., etc., no serán más que palliativas que tardarán, claro es, su valor en momentos determinados y para fines concretos, pero que no bastarán por si mismas salvar situaciones adversas para el cambio exterior como la que hoy presenta la realidad.

SALVADOR LE BRET

Bueno y duradero dentista.
Gabinete Odontológico.
DIRECCIÓN: ALFONSO XII.



LOS IEROS para la guarnición de Córdoba

A continuación publicamos el número de meses de cada una de las zonas que se destinaron a los cuerpos de la guarnición de Córdoba:

Quarto regimiento de Artillería: pendiente. De Sevilla 5, de Cádiz 12, de Osuna 17, de Huelva 12, de Valverde del Camino 14, de Jerez 9, de Algeciras 13, de Málaga 13, de Vélez 13, de Antequera 13, de Ronda 13, de Granada 13, de Guadix 13 y de Motril 18.

Regimiento de Infantería de la Reina: 43 de Osuna, 18 de Huelva, 30 de Montilla, 58 de Grenade, 52 de Alcalá, 46 de Valdepeñas, 22 de Pontevedra y 42 de la Estrada.

Sección de ametralladoras de la Reina: 7 de La Coruña, 2 de Santiago, 9 de Betanzos, 6 de Lugo, 6 de Mondoñedo, 1 de Monforte y 5 de Allariz.

Regimiento lanceros de Segundo: 32 de Alicante, 22 de Alcoy, 37 de Orihuela y de Almería.

Segundo depósito de Sementales: 11 de Valdepeñas, 7 de Pontevedra y 7 de la Estrada.

Segundo establecimiento de Remontes: 15 de la Estrada, 12 de Vigo, 29 de Oviedo, 18 de Casas de Oca, 21 de Fravia, 19 de León y 10 de Astorga.

A la Yeguada: 23 de Motril.

ERIONIM Consultad con este Centro Técnico vuestros proyectos industriales. Pedid el material que necesitáis para vuestras industrias.

CONDE DE CÁRDENAS, 15. — CÓRDOBA.

NOTICIAS MILITARES

Instrucciones En la orden de la plaza de ayer se comunican las instrucciones dictadas por la Capitanía General de esta región con motivo de la concentración de reclutas.

Además se ha interesado del Gobierno civil que permanezcan abiertas el domingo próximo las estaciones telegráficas de Montijo y Lucena.

Recomendación Se ha ordenado el reconocimiento del teniente don Tomás Sánchez del Pozo.

Destacamento Se ha dispuesto que durante la noche se desembarque un plantón de la guardia del regimiento de Artillería para el hospital militar.

Tiro al blanco El próximo día 21 practicarán ejercicios de tiro al blanco los alumnos de la Escuela militar oficial.

En comisión Ha marchado a Lucena en comisión del hermano el capitán médico don Rafael Jiménez Ruiz.

Presentación Ha llegado de Melilla y a marchado a Madrid el capitán de Infantería don Juan Ozeta.

Despedida Se ha despedido para Badajoz y otros puntos el capitán del Depósito de Sementales don Antonio Gómez Romere que marcha para establecer paradas.

Salidas de aceite Se ha autorizado las siguientes salidas de aceite:

S. J. Carbonell y Compañía, 21.378 kgs.; señora viuda de Naval Masso, 7.496, y señores Rodríguez hermanos, 12.207.

Licencias Se ha concedido licencia para casar al vecino de Guadalcázar don Domingo Rodríguez Cid, al carpintero don Rafael Viegas Caballo, al doctor Adán don Alfonso Buján Parras y a los de Cofista de las Torres don Emilio Campos Martínez, don Diego Gaícas Polo y don António Texeira; para usar armas al de Cabra don José Valera Heredia y al de Valenzuela don Juan Porcana Castro.

Reglamento Para su inscripción en el registro de Asociaciones se ha presentado el reglamento por el que se ha de regir la mutualidad escolar «Santa Marina», de Fernández Núñez.

Línea telefónica

Ha pasado a informe de la Dirección de Telecomunicaciones la sociedad Cultural, de la que es presidente nuestro querido amigo don Antonio Alvarado, un gran baile, en que se adjudicarán bonitos regalos a las damas que se presenten mejor vestidas.

No ha ocurrido incidente alguno, si exceptuamos el de la noche.

Miguel Arceo

19 de Febrero de 1920.

DE AGRICULTURA

Breve ensayo de la acidez del aceite

Como indicador principal de las propiedades del aceite de oliva, y, por tanto, como signo de su valor en el mercado, se tomara la acidez de esta grasa.

Lleva, en efecto, el aceite sus proporciones variables cierta cantidad de sólido sólido, a más de continuas pérdidas de otros ácidos que, para la determinación de la acidez, se refieren estiman como sólido sólido.

La acidez de un aceite se valía, en grados, siendo estos los gramos, a gramo por grado, de sólido sólido que tienen 100 cm³ del aceite. Si un aceite contiene, p. e., gramo y medio de sólido sólido en los 100 cm³, su acidez será de 1,5.

La investigación a ensayo de la acidez no ofrece dificultades por el procedimiento elemental que más adelante se expone.

Enciende la Química que para neutralizar un aceite 282 gramos de sólido sólido son necesarios y bastan 56 de hidrato potásico (potasa), así que para un gramo de sólido sólido se necesitarán 11,99 de potasa. Si pues se utilizan una disolución de potasa que contenga 5,6 gramos por litro (solución decolorante), se habrá que añadir al aceite 35,5 cm³ de la solución para neutralizar aquel gramo de sólido sólido. Se ve, por consiguiente, que para conocer la cantidad de sólido que habrá en un volumen de aceite, bastará añadir 5,6 gramos de sólido sólido en los 100 cm³ del aceite, y por cada 35,5 cm³ que se habrá necesitado habrá un gramo de sólido.

De ordinario se opera con 10 cm³ de aceite, y como esta cantidad es la décima parte de 100, si el aceite fuera de una grasa habrá en los 10 cm³ 0,1 grm. de acidez, y estos necesarios para saturar este decígramo 3,55 cm³ de la solución decolorante de potasa; si el aceite fuera de grasa ya libre de sólido, bastaría disolver 3,55 cm³ de aceite en los 100 cm³ del aceite, los grados de este aceite serán 3,55 y lo que se iguala a 0,282.

Se ha repetido varias veces que es necesario añadir al aceite, potasa en cantidad 10, que ésta neutraliza a aquél, ni más ni menos. De manifestar cuando se ha llegado a la saturación se encarga la substancia colorante: la fenolftaleína, como más apropiada. Si la solución alcohólica de fenolftaleína se une al aceite que se ensaya, al añadir a este, en porciones pequeñas, la potasa no habrá fenómeno que solar hasta que llegada la neutralización del aceite, la nueva gama de la solución de potasa se dejó caer y quedaría ya libre, sin ácido a que unir, y actuando entonces sobre la fenolftaleína daña al líquido un hermoso color roscado, que siendo persistente indica que se ha llegado al término del ensayo.

En resumen: se miden con la mayor exactitud 10 cm³ de aceite, vallándose de una prebeta, o de una pipeta graduadas; se coloca en un vaso este aceite unido a alcohol seco y neutro y a la solución, unas gotas de fenolftaleína, y se agita todo para que se mezclen bien; sobre este líquido de contenido en el vaso se deja caer la solución de potasa, que estará contenida en una cubeta graduada en un cm³; gota a gota, hasta aparecer el color roscado. Vase, si esta coloración desaparece, como se dice, el producto de 0,282 por el mm.³ de cm³ de solución potásica que han salido de la cubeta; si no fuera persistente se añaden una a una gotas hasta la permanencia de la coloración.

A veces se para ahorrar esta última operación aritmética, se emplea otra disolución de potasa que no es la decolorante sino una tal que contiene 19,856 gr. por litro, tendrá en cada cm³ la cantidad necesaria para saturar 0,1 gr. de sólido sólido. Con esta solución, por consiguiente, al proceder como antes se ha explicado sobre 10 cm³ de aceite, se tendrá directamente un grado de acidez por cada cm³ de solución potásica que haya sido necesario añadir al aceite para llegar a la coloración.

F. M. A.

PIEL VENEREAS Y SIFILITICAS

MÉDICO ESPECIALISTA

FRANCISCO BERILLIOS DEL RÍO

Consultas, de 11 a 1 y de 3 a 5.

Económica para obreros, de 7 a 8.

Braulio Laportilla, núm. 4.—Córdoba

19 de Febrero de 1920.

DE AGUILAR

El Carnaval

Iskusas y faltas de atractivo, han resultado las fiestas carnavaleras en esta localidad.

No hemos visto máscara alguna que nos haya llamado la atención por su originalidad y si muchos maniúrrachos.

Por las noches los bailes públicos han estado bastante concorridos.

Para el Domingo de Piñata tiene anotado la sociedad Cultural, de la que es presidente nuestro querido amigo don Antonio Alvarado, un gran baile, en que se adjudicarán bonitos regalos a las damas que se presenten mejor vestidas.

No ha ocurrido incidente alguno, si exceptuamos el de la noche.

Miguel Arceo

19 de Febrero de 1920.

DE LA PROVINCIA

Rescate

La honorabilidad del puesto de Balmes ha recordado las yegas y así porque habían sido hurtados de una casa enclavada en el término de Villanueva de Córdoba.

Accidente del trabajo

En ocasión de talleres trabajando en la mina Montañar, del término de Peñuelas, el obrero Ramón Martínez Jiménez tuvo la desgracia de caerse lesionado en diversas partes del cuerpo.

MACHARNUDO

Fino "LA RIVA" Jerez

Buen gusto. Paladar delicado. Aroma delicado.

Sabina de Beaumont.

Paris, Febrero 1920.

Estos cortos recordatorios tienen destino a insertar en la primera página que anuncia el mes, que no servirá de guía ni para la otra de su ordenario ordinario, alterando el ordenamiento del periódico del Término, a razón de diez páginas por cada edición.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

Inscripciones bajas en los juzgados municipales de esta capital durante el día de ayer:

Districto de la Izquierda.

Defunciones.—José Villoslada López, de 10 meses; Fernando Vallejo Vega, de 12 años; Dolores Moutés Muñoz, de 5 días; Victoria Muñoz Brito, de 60 años, y José García Vega, de 22.

Matrimonios.—Ninguno.

Nacimientos.—Ninguno.

Salón Ramírez

Hoy gran función vermouth, a las 5 y 1/2 de la tarde, estrenándose el octavo episodio de la interesantísima novela de series *EL TELEFONO DE LA MUERTE*, titulado «Finanza y muerte» y se repetirá el séptimo.—Gran éxito de la notable cantante *WANDA KOSIKI*.—Últimas éxitos del CLOWN BROZA, con su celebrada colección de perros amaestrados.—Colosal éxito de la grandiosa atracción *ARAGON ALLEGRI*.

Muy pronto importantes DEBUTS.

TRIBUNALES

Juzgados orales

Hoy, ante la Sección primera de esta Audiencia, se verá en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado de Córdoba contra Rafael Baena Carreras y otros, por el delito de hurto, teniendo a su cargo la defensa y representación de los procesados los señores Jiménez y Ame.

En la Sección segunda se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Baena contra José Cano Arrabal y otros, por el delito de hurto.

Los señores Ruiz Sánchez y Cruz tienen a su cargo la defensa y representación de los procesados.

GRAN TEATRO

La compañía que actúa en el Gran Teatro estrenó anoche la comedia en tres actos de Pablo Parallada titulada *¡Qué amigas tienen, Benita!*

Es esta una obra tan ingenua como todas las del popular Melitón González, que presenta en ella un cuadro de la vida real, perfectamente delineado y aderezado con las salas del ingenio de su autor.

Toda la trama se reduce a las intrigas de varias muchachas que desean de arrancar un nivelo, el de su amiga Benita, procurar deshacerse por todos los medios al ver que lo que ellas desean que fuese una broma ha resultado una realidad y evidencias porque no tienen la misma suerte que su amiga.

Esta trama origina situaciones altamente cómicas, que interesan y regocijan al espectador.

Todos los tipos están magistralmente copiados de la realidad.

La interpretación de la comedia fue asombrosa, sobresaliendo las señoras Mellá y Blasco y los señores Bandito, Azafra y Castaños.

El público, numeroso y distinguido, les tributó muchas aplausos y al final de todos los actos les llamó al palco escépticos.

DE SOCIEDAD

Ayer asistieron en Córdoba el ministro de Instrucción Pública don César Sió y el diputado catalán don José Baltarín y Maella.

Acompañados del Comisario jefe de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres visitaron la Mezquita, la Sinagoga, el Museo provincial de Bellas Artes, el palacio episcopal y otras monumentos y edificios notables.

Anoche continuaron el viaje a Madrid.

Anoche pasó por esta capital, procedente de Málaga y en dirección a Madrid, el jefe del partido reformista don Melquiades Álvarez.

ERIHOM Exclusivas directas de lubricantes, bombas centrífugas, grupos eléctricos para alumbrado de fincas de campo.

ONDE DE CÁRDENAS, 15. — CÓRDOBA

Gacetillas

Defunción

Víctima de cruel y rápida enfermedad, ayer dejó al sepulcro en esta capital, en plena juventud, nuestro estimado amigo don José de Vignera Madrid, persona muy conocida y estimada en Córdoba, en donde creó y desarrolló una importante casa de comercio, la cual prosperó mucho a la laboriosidad y constancia del señor Vignera.

Per se trató bendadiso, tanto con su familia como con cuantas personas le contaran entre sus amigos, se captó las simpatías de todos.

No hace mucho tiempo el Gobierno del Brasil, queriendo rendir un homenaje de respeto a la memoria del señor Vignera Sepúlveda, que durante muchos años fue viceconsul en Córdoba de dicho país, nombró al señor Vignera Madrid, hijo de aquél, para que desempeñara tal cargo.

La conducción del cadáver se verificó ayer tarde, a las cinco, desde la casa mortuoria al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Firmaban la comitiva el clero de la parroquia de San Nicolás, el sacerdote llevado por servidores y dependientes del señor Vignera, una cruz fúnebre tirada por cuatro caballos, numerosos amigos de la familia doliente que se enteraron de la triste nueva y varios carriages.

DIARIO DE CÓRDOBA. — La Organillera 288

Poco antes de las doce de la noche, el vehículo se detenía en la calle de Verbenil.

La entrega infame se efectuaba. Roberte cobraba la suma convenida y dejaba al barón cien mil francos como comisión por sus buenos oficios.

El crimen estaba consumado.

Debia quedar impune como los otros? No se abusó la oportuna ocasión? No se metió también en el asunto un abusivo artista, sabiendo que el artista es capaz de todo? No se acordó de que el artista es capaz de todo?

Llegó el 15 de Junio, día de la apertura de la pesca, cerrada desde el 15 de Abril.

Muchísimas barchas se balanceaban sobre la superficie del Marne.

Los pescadores estaban en tropel, unos en la orilla, otros en barchas amarradas a largas perchas que marcaban los sitios escogidos por los verdaderos aficionados deseosos de hacer una buena pesca.

Enfrente del embarcadero donde se encontraba amarrado el bote de la villa Savanne había colgadas dos perchas en el sitio en que hemos visto a O'Brien disfrutar de paisajes, vigilar atentamente las ideas y vidas de los habitantes de la villa.

A cosa de las seis de la mañana, una barcha que llegaba del lado de Champigny, montada por un pescador perfectamente aparejado, fué a colocarse entre las perchas coladas la víspera.

El dueño fue presidido por el regente de la iglesia de San Nicolás don Paulino Soto de Herrera, a quien acompañaban algunos parientes del fallecido.

Las ofertas que pendían del ferreto fueron llevadas por los señores don Rafael Barrios Estebanes, por el Cuerpo Consular; don Carlos Cáceres del Castillo, por la Banda; don Antonio Lubán Arizte, en representación del Comercio y los señores don Carlos Fernández López, don António de la Torre Venecia y don José Torres Rodríguez, en representación de la familia de Vignera.

Enviamos nuestro sentido pésame a la familia del señor Vignera por la irreparable pérdida que ha experimentado.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:

Angela López Fernández, de una herida incrustante en el dedo pulgar de la mano derecha.

Pedro Izquierdo Olmos, de contusiones en el brazo y en la cadera.

José Tejero Gallardo, de quemaduras en la mano derecha.

Y José Pérez Castro, de una contusión y variadas erupciones en el cráneo.

LA MOSCA DE ORO

Confitería, Pasteles y Ultramarinos finos.

TRIVINO

Salchichón, aljófres, Chorizo de La Rioja; Chorizo en manteca. Champang Moet Chandon, Chevalier d'Uzes, Pedro Domecq y Emilio Bánquez, a precios muy económicos.

Alfonso XIII, 19 y 21. — Teléfono núm. 394

Caja de Ahorros

El domingo último ingresaron en la Caja de Ahorros 30.620 pesetas por 266 impoundes de las cuales eran nuevas 24, y se pagaron 37.157,18 pesetas, a solicitud de 160 impoundes, 26 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Un ángel

Ha subido al Cielo, a los doce meses de edad, la preciosa niña Cecilia Redel de Luque, hija de don José y doña Josefina.

Acompañan en su profunda pena a los sagrados padres del nuevo ángel, en sus lamentos.

Por amenzas y amenazas

La vacina de esta capital, Carmen Jurado Moreno, ha denunciado a Juan Pérez-Bernas por dirigirle amenazas y agresiones.

Derrumbamiento

Ayer por la mañana se desprendió un trozo de cornisa de la casa número 61 de la calle de San Pablo, sin que ocurriera desgracia personal.

Clochones llenos en todos tamaños

Claudio Marcelo, 3. — Córdoba

Avisos útiles

Cura el estómago el Híbrido de Carlos

OJOS D R. ARANA
Especialista
SAGASTA, 23
(antes Gallegos)

OJOS SEVILLA

Denuncia

El cartero Rafael Quesada Rojas, ha denunciado a Rafael Ruso, que se negó a pagarle su porción de cargo, insultó a los dos.

El segundo manifestó que se negó a pagar por creer que aquél le pedía una cantidad exagerada.

blasfemo

Ha ingresado en el Arresto municipal Manuel Pérez Aguilera, que fue detenido por blasfemar en la vía pública.

Nombramiento

Nuestro paisano don Antonio Escrivá Odierna ha sido nombrado juez de Instrucción y primera instancia del Puerto de Santa María.

Monte de Piedad

El lunes próximo se celebrará en dicho establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Subsidiaria segundaria durante el mes de Junio último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden de venderse.

El acto empezará a las diez de la mañana.

Clínica RONCAL

Especialista: Garganta, Nariz, Oído

LABORATORIO. — Consulta de 1 a 5.

Braulio la Portilla, 6, pral. — Córdoba

El pescador desplegó sus cañas, escogió una, desató un sedal y sondó preparando el anzuelo para arrojarlo al agua.

Hizo una pasta con un puñado de tierra arenosa, en la cual mezcló trigo, migotes de pan, e hizo cinco bolitas y las dejó caer en el río en el sitio escogido por él para intentar fortuna.

Hizo esto, colocó el anzuelo y lanzó el sedal, que

el plomo, colocado convenientemente, arrastró al fondo del río.

La pesca se anuncia a la maravilla.

Al primer golpe cogió una magnífica dorada que se debatía con energía; pero que salió del agua con ayuda de una red prevista de largo manguito.

La pesca continúa.

Dejémosle a su gusto y volvamos a la villa Savanne, hacia la cual el pescador volvió de cuando en cuando sus miradas, veladas por unas gafas ligeramente abulladas.

La vispera de aquel día, la señora Vernière, Alicia y Matilde habían marchado a Neuilly.

Daniel y Enrique habían quedado en la habitación con el ayuda de cámara Germán, la cocinera y el jardinero.

En el chalet Verónica estaba enciada muy atentamente por Marta que no la dejaba más que para dar una vuelta al parque o para ir a la villa a buscar provisiones.

Desde el poco tiempo que Enrique Savanne le prestaba sus cuidados, había ya notado una mejoría sensible. La catarata doble se ablandaba rápidamente, y el

Sin dueno
En los terrenos denominados de Vista Algarra ha aparecido un muerto.
Se ignora quién sea su dueño.

Al Arresto
Ha ingresado en el Arresto municipal Rafael Gamero Priego por insultar a Carmen Castro, por promover escándalo y blasfemar en la vía pública.

Cayeron
Ayer tarde fue detenido por la Guardia civil Emilio Laguna León, sobre el que habían recaído ciertas sospechas.

Aseches, los guardianes municipales José Gómez López y Bautista Mendoza detuvieron a Rafael León Gallego, la cual lastimó asperezas a los agentes de la autoridad por que conducía unos pequeños bultos que, según dijo, les llevaba al Campamento de la Verdadera.

Al examinar los bultos resultó que contenían dos fermones, dos barrenas de diferentes tamaños, una paleta y varias gonzas y llaves.

Se supo que dicha mujer es la madre de Emilio y se supone que las herramientas (indicadas pertenecían al primero, quien las destinaba para efectuar algún robo.

Madre e hijo ingresaron en el Arresto municipal.

ESTREÑIMIENTO

La Inspección de primera enseñanza ha propuesto a los inspectores don Faustino Hidalgo y don José Priego López para que formen parte de la junta municipal de construcción de escuelas.

Fallecimiento

Ha fallecido en Madrid don Carlos de la Batida Cerezo, Conde de Ardales del Río, perteneciente a una distinguida familia cordobesa, a la que enviamos el pésame muy sentido.

La cosa cáratica

Ayer Elena Castro Almenara, domiciliada en la Rincón de San Antonio, Ingringó una pequeña cantidad de cosa cáratica.

Fue asistida en la Casa de socorro.

Inventarios

Antonio González López, ha denunciado a Teresa Carretero Castro, por inventariar.

Carrera de Comercio

Estudio del peritaje y profesorado con arreglo a los programas de la Escuela Oficial de Comercio de Sevilla.—Brillantes resultados en los exámenes anteriores. Academia Terres.—Ramón de Arellano, 7.—Córdoba.—Profesorado especial para idiomas y Contabilidad.—Idiomas.

Pídese reglamento.

Propuesta

La Inspección de primera enseñanza ha propuesto a los inspectores don Faustino Hidalgo y don José Priego López para que formen parte de la junta municipal de construcción de escuelas.

ESTREÑIMIENTO

habitual y sus consecuencias (afecciones del estómago, hígado e intestinos) es cura idealmente con las PILDORAS ZERONAS, puramente vegetales, laxante y purgante (según dosis) más eficaz, cómodo, suave y económico. No exige cambiar de alimentos. Cuesta una pequeña, una rosa grande, 1 peseta. Desconfiad de todas las imitaciones. Exigí la marca registrada ZERONAS. Venta: Farmacias y droguerías. Depositario en Córdoba, Centro Técnico Industrial, María Cristina, 4.

ESTREÑIMIENTO

habitual y sus consecuencias (afecciones del estómago, hígado e intestinos) es cura idealmente con las PILDORAS ZERONAS, puramente vegetales, laxante y purgante (según dosis) más eficaz, cómodo, suave y económico. No exige cambiar de alimentos. Cuesta una pequeña, una rosa grande, 1 peseta. Desconfiad de todas las imitaciones. Exigí la marca registrada ZERONAS. Venta: Farmacias y droguerías. Depositario en Córdoba, Centro Técnico Industrial, María Cristina, 4.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid.

Capilla pública

Con motivo de la solemnidad del día esta mañana hubo capilla pública en Palacio.

Asistieron a la Familia Real, el alto personal público y numeroso público.

Oficio en el Oficio de Sión.

Despachando con el Rey

Esta mañana estuvieron en Palacio, despachando con el Rey, al Jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra y de Marina.

Su Majestad no firmó decretos por tener que asistir a la capilla pública.

Lo que dice Alfonso Salazar

Al salir de Palacio Alfonso Salazar los periodistas le preguntaron si estaba satisfecho del resultado de la votación de la proposición presentada ayer en el Congreso en solicitud de que se concediera un voto de confianza al Gobierno y se hubiera contestado categóricamente.

Dijo que ahora lo importante era aprobar los presupuestos.

En la Presidencia

El Jefe del Gobierno desde Palacio marchó a la Presidencia, donde estuvo despachando varios asuntos.

El Subsecretario de la Presidencia recibió a los periodistas y les dijo que el Presidente del Consejo iba esta tarde al Senado para explicar la crisis.

Interrogado respecto a si se preverían pronto los cargos de directores generales de Obras Públicas y Agricultura contestó que le ignoraba, añadiendo que la propuesta de las personas que hubiesen de desempeñarlos la haría, de acuerdo, Alfonso Salazar y Ortíz.

Manifestó que no estaba acordado si se celebraría esta tarde consejo de ministros agregando que, probablemente, se reunirían aquéllos, para cambiar impresiones, cuando terminara la sesión de la alta Cámara.

En Gobernación

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación también conversó con los representantes de la prensa y les dijo que carecía de noticias que comunicarles.

En Fomento

El Ministro de Fomento recibió esta mañana las visitas de varias comisiones y personas que fueron a cumplimentarle.

Entre las comisiones figuró una de ferrovías que se interesó por la aprobación del proyecto de elevación de las tarifas.

En Instrucción Pública

El Ministerio de Instrucción Pública al hablar con los periodistas se lamentó de que todavía no se hubiese podido aprobar definitivamente en el Senado el proyecto de autonomía universitaria a causa de haber solicitado el representante de la Universidad Central, Octavio Morató, el quorum en la votación de aquél.

La Internacional

Relejoría de Mess Hermanos.—Especialidades temporadas garantizadas. Claudio Marzo, 13 (frente a la «Campana». Córdoba).

Impresiones parlamentarias

El resultado del debate de la alta Cámara ha desfrutado la expectación que había producido, pues han quedado fallidas las peticiones.

Después de las palabras de Jimeno que pacificó el presagio de una tormenta, vino la calma inesperada, pues aquél tomó efusivamente, en nombre de su minoría, al Gobierno para que consiguiera la aprobación de los presupuestos.

En los pasillos de la Cámara el Conde de Romanones declaró que el discurso de Jimeno lo había parecido completo, pues dijó cuánto debía decir y cuál cuánto debía callar.

Añadió que respecto a los debates pendientes nada ocurriría.

Se examinará y discutirá el proyecto de elevación de las tarifas de ferrocarriles aprobándose, sin que haya necesidad de implantarla por decreto.

Manifiés que no creía que el Gobierno presenta una fórmula para legalizar la situación económica, pues ésta sería una gran equivocación, pero si la presenta, añadió, la discutiremos.

LAS CORTES

SENADO
A las 3:30 de la tarde principia la sesión en el Senado, bajo la presidencia de Sánchez de Toca.

En el banco azul se hallan el Jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra, de Marina y de Fomento.

La Cámara se está animadísima.

Alfonso Salazar efectúa la presentación de Octavio.

Después explica la última crisis en igual forma que lo hizo ayer en el Congreso.

Jimeno usa de la palabra y dice que va a explicar su salida del Gobierno, ajustándose por completo a la verdad y sin ocultar detalle alguno de lo sucedido.

Añade que se ha expresado mal diciendo su salida del Ministerio, pues ha debido decir su expulsión.

Advirtió que habla sin apaciguamientos, con seriedad completa de ánimo y que procurará comunicar todo lo posible.

Manifestó que, hallándose en Valencia, leyó las declaraciones hechas en el Senado por Alfonso Salazar; inmediatamente regresó a Madrid, confirmando la certeza de las atípicas manifestaciones al leer el «Diario de Sesiones» y, como no estaban de acuerdo con su criterio presentó la dimisión, acto que realizó principalmente por dolicéadas, porque sus amigos no ignoraban esta disposición de criterio.

Después convencido de que había de encontrar grandes obstáculos para su actuación, insistió en la dimisión que ya tenía presentada.

Declara que, además, ejercieron presión sobre él para que abandonara el Gobierno determinados elementos, tanto civiles como militares.

Manifestó que el día anterior al en que presentó la dimisión con carácter irrevocable, hallándose en el banco azul del Congreso, Alfonso Salazar le dijo que estaba muy preocupado por el anuncio de los regionalistas de que ejercerían la obstrucción.

Creyendo, sin duda, Alfonso Salazar que esta indicación no era suficientemente clara agregó: «nos vamos a tener que presentar de usted a su Gobierno».

El contestó que estaba bien y preguntó si cuando se celebraría consejo de ministros, obtendrá la respuesta de que aquella misma noche.

HERNIADOS (quebrados)

Tal conversación convenció hasta la sencillez de que en el seno del Gobierno se trataban latigazos contra él.

Respecto a lo ocurrido en el consejo indicó que no quiere hablar ahora, para lo hará cuando pasea ciertas datos.

Ahora solo dirá que en aquella reunión Alfonso Salazar dió cuenta a sus compañeros del discurso que pronunció en el Senado contestando a Sedó, discursó en el cual calificó de criminales a los elementos que constituyen el sindicato náu-

cial. Declara que él es felicitó por el discurso indicado, haciendo constar que estaba conforme con parte de las manifestaciones del Jefe del Gobierno y este le respondió que acaso no le estaría al Conde de Romanones.

La manifestación anterior—sigue diciendo—era otra demostración de que, a todo trance, pretendían que yo abandonara el Gobierno.

Plantó y resuelta la crisis él preguntó a Alfonso Salazar cómo la iba a explicar en el Parlamento; contestó que en la forma en que lo ha hecho y él, entonces, le advirtió que como no estaba conforme con la explicación referida, facilitaría una nota a la prensa.

Dijo que el mismo día del planteamiento de la crisis fué a la Presidencia para tratar de tal asunto con Alfonso Salazar y un portero le dijo que los ministros estaban reunidos en consejo, lo cual le predijo gran sorpresa.

Entonces entró con la duda de si era ministro ni si Presidente salió al encuentro y le invitó a pasar al salón en que se efectuaba el consejo.

Luego llegó Soto y Alfonso Salazar le dijo que se había acordado comunicar al Rey la aprobación de Jimeno del Gobierno.

Yo—continúa—me marché amargado, viendo a los ministros liberales que andaba descalzo.

Declara que le maravilló que pueda arrejuntarse a un ministro del banco azul porque le piden las minorías.

Muéstrase indignado por la actitud de los regionalistas, que ahora defienden al Ejército y en otras ocasiones le atacaron y conservaron duramente.

Rameras y protestas de los regionalistas.

Jimeno afirma que existe una mano oscura que lo mueve todo.

Examina la política del Conde de Romanones y sostiene que en nada se diferencia de la que siguen los testantes jefes de partido.

Suspenderán las garantías—agrega—llamamos los barcos de detenerse; efectuaremos deportaciones, lo mismo que se hace ahora, pero Jimeno del Bosco no se conformaba con todo esto, quería más y entonces nos negamos a acceder a sus pretensiones, jugando que cuanto ocurría en Cataluña reportaría en el resto de España.

Con este motivo se distinguieron, siendo una cosa extraña, absurda, incomprendible, que un capitán general haga política propia.

Defiende la política de Romanones, a quien califica de leal, franco e inocente, la cual produce risas generales.

Toda de la cuestión militar y sostiene que debe traerse al Parlamento.

Per al amor que tenemos al Ejército—agrega—no puede continuar cuanto ahora presentamos.

Termina diciendo que es una enfermedad que solo puede curarla el propio enfermo.

Alfonso Salazar le contesta negando que hiciera objeto de desconsideraciones políticas al personalista al Conde de Romanones y Jimeno.

Afirmó que lo ocurrido es consecuencia de la formación de gobernares heterogéneos que ofrecen gran peligro.

Asegura que la causa de la crisis ha sido el ambiente general que él necesita recoger con el objeto de conseguir el fin para que se forme el Gobierno actual.

Poco después el Jefe del Gobierno salió en crucero, escoltado por los coraceros y se dirigió al palacio de la Presidencia de las Cámaras, donde le esperaba el nuevo presidente de la República D. Pablo Díaz.

En Avila también se ha desencadenado un violento temporal.

Los ríos han inundado las vegas.

Varios vecinos han estado en fuertes posiciones, siendo salvados a costa de grandes trabajos.

En Santander reinó un furioso temporal.

Los barcos han tenido que reforzar las amarras.

En Madrid también se ha desencadenado un violento temporal.

Los ríos han inundado las vegas.

Varios vecinos han estado en fuertes posiciones, siendo salvados a costa de grandes trabajos.

En la Villa de Madrid se celebró una recepción brillantísima.

A la salida de los concurrentes se repitieron las manifestaciones de entusiasmo.

Deshanchel condujo a Polanco a su domicilio y después marchó al Eliseo.

Suspenderá el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

A las 3:30 de la tarde principia la sesión en el Congreso presidida por Sánchez Gómez.

En el banco azul se hallan los ministros de la Gobernación y de Asistencia.

Terminó la sesión con una pregunta que le dirigió Román en la última sesión, referente a la adquisición de trigo argentino.

Román preguntó por qué ha pagado el Estado Español seis millones de pesetas por almacén de trigo y anuncia una interpelación acerca de tal asunto.

Terán se opone.

Confirma la interpelación sobre la política de abastecimientos.

Terán, contestando a Martínez Valdés, ofrece que los vapores que conducen el trigo argentino dejarán en Málaga en quinientos mil toneladas.

Terán se opone.

¡MADRES! Si deseais criar á vuestros hijos sanos y robustos alimentarlos con **LO MEJOR**.
¡ENFERMOS DE ESTÓMAGO! Si queréis curar vuestras molestias, alimentaos con **LO MEJOR**.

CEREGUMIL FERNANDEZ

Alimento Vegetariano completo.—Superior á la carne y la leche.

IANCIANOS Y CONVALESCENTES! Si pretendéis recuperar vuestra fuerza, aliméntaos con **CEREGUMIL FERNANDEZ**.
¡LO MEJOR!
FERNANDEZ Y CANIVELL, MONTILLA
Venta en Farmacias y Droguerías.

Reumáticos

La Litina les es la salud!

Es menester haber pasado por aquella tortura que son los reumas, para concebir el júbilo de los reumáticos cuando se ven libres del terrible mal. Por eso les aconsejamos como régimen de lo mejor que user con regularidad

LITHINÉS del D'GUSTIN

gracias á los cuales obtendrán un agua mineral alcalina y litinada que empleada constantemente, les permitirá considerar confiadamente lo porvenir.

Depos. gen. en España: Dalmau Oliveres,
14, Paseo de la Industria, Barcelona.

Ptas. 150 la caja de 12 paquetes.

Un Exema

Antiguo de 4 años
Curado en 25 días



Al estado agudo, el exema se manifiesta por una erupción de pequeñas vesículas que se rompen y se infectan, formando una costra amarillenta. Al estado crónico, se hace notar por el aspecto reflecante de la piel y la aparición de grietas mezcladas con pequeñas examas o costras amarillentas. Dicha enfermedad se fija principalmente en las manos, en los pechos, en el pliegue del codo, en las ingles, si bien puede situarse en las regiones totales. Como tratamiento único del exema es un vicio de la sangre que tratará esta enfermedad en su totalidad de forma definitiva. Por eso es por lo que el cuerpo médico aconseja á los exematosos el empleo del

Depurativo Richelet

Específico poderoso contra los vicios: todos de la sangre y las enfermedades totales de la piel: Sícosis, Sarisis, Granos, Piores, Escrofularia, Exema, Sarpullidos, Cistitis, Herpes, Linigia, etc. Manifestaciones sifilíticas, etc. etc.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet.

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).

De venta en Córdoba: Droguería de don Francisco Yépes

EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

de aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofisitos de Cal y de Sosa y Guayacol

Premiada en las Exposiciones de Alejandría e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACIÓN con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCORFILISMO, RAQUITISMO, CATARRAS, BRONQUITIS, CRONICAS, TOSSES rebeldes y DEBILIDAD GENERA. La EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece á los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula el poderosamente el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos; y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.

De venta en todas las Farmacias de España y América

ANTISÁNICO

Cura la sarna (roña) en 24 horas. No quema la piel ni produce bafo.

Frasco. 5'50 pesetas.

Laboratorio ORBI

Pildoras Febrífugas

Infallibles contra toda clase de calenturas (terciarias, cataratas, palúdicas, etc.)

Caja, 3 pesetas

TORTOSA

PURGANTE

Puramente vegetal, depurativo, antibólico, no irrita.

Sabor agradable. Muy eficaz.

Sebre, 25 céntimos.

REPRESENTANTE en Córdoba D. JULIO FERNANDEZ COSTA, Comedias, 13

Electricidad

Bicardo Villamor (S. en C.)

Alfonso XIII, 8. Teléfono 418. Córdoba

Instalaciones Eléctricas. — Bombas Centrífugas

VENTILADORES. — CARGA DE ACUMULADORES

ALMACEN DE MADERAS

de todas clases y MAQUINA de ASERRAR de

JOSÉ Y MANUEL MORALES

Gallerías, núm. 35. Córdoba

Central

CAMPANA, 8.

Muebles de lujo

y

SUCURSAL

CAMPANA, 5.

Perfumería

Relojería

Juguetes

Bisutería

Fotografía

Viaje

Alumbrado

Armas

ALMACENES

ALFONSO XII, 4

Accesorios

para decorados

BAZAR

DE LA

CAMPANA

SEVILLA

→ Objetos de Fantasía →

proprios para regalos ←

Dormitorios

Comedores

Despachos

Salones

Gabinetes

Ebanistería

Tapicería

Curvado

TALLERES

P. del DUQUE, 8

Almacén de Maderas

Depósito: Oterías, 31

GRANDES EXISTENCIAS en FLANDES y PINO

Consultad nuestros precios

RAFAEL DEL OLMO JURADO

Plaza Colón, 6. — CORDOBA

Casa en la sierra

Dista de la población 3 kilómetros, da

ne carri para coches. La casa está todo

enterrada y en planta principal son

4 habitaciones, comedor, cocina, despe

s y vestidor e instalación para alumbrado

de ascensor. Según se deseé se alquilará con muebles s/n ellos. Renta por

los días 100 pesetas. Tomando

lo que quiera de temporada o sea

hasta fines de Mayo se hará rebaja.

Razón, Madera Baja, 19, duplicado, 100

PERDIDA.—La noche del Domingo

dijo se extravió un puño de camisa

en un gemelo de oro, desde la calle de

San Alvaro a la de Vistoriano Rivera.

La persona que lo haya encontrado y

quiero devolverlo puede entregarlo en

el Restaurant del Pasaje donde se la graci

ficiará.

LA VERDADERA ESPERANZA, con

sus grandes depósitos para Hacienda de

pozos negros y sumideros, rueda al pú

blico que, para evitar engaños con el

número de esta Casa. No pague carta

de pago que no estén firmadas por Át

asio López. Sucursales para avisos:

San Alvaro, 19. Cuevas Luján, pionero

Kieser del Salvador, Ancha de la Magdalena, 7. Morisco, 15. Imagenes pionero

Huerto de San Andrés, pionero. Ma

dera Alta, pionero. San Agustín, 40.

Plaza de las Cañas, covas a espaldas de

Mesa Luis. Valadillas, zapatero y

Huerto de San Agustín núm. 7, donde

está la oficina.

VENTA de vacas y novillos de raza le

chera, en la granja «Eulalia», Córdoba,

en producciones y próximas a parar. In

formes, Pedro G. Herrero, Blanco Bel-

monte, 30.

SE VENDEN naranjas chinas, man

zanas, piñas y maría, en la huerta

«El Naranco», próximo a la fuente de la

Salud.

COMPRO máquina fotográfica en

buen uso. Fundición de las Morenas, Paseo de la Victoria, 5-1

ARRENDAMIENTO.—Desde el 24 de

Junio próximo, se hace de la casa núme

ro 16, en la calle Juan Ruiz, frente a la

fuente de la Fuencisla. Para tratar, calle

Claudio Marzo, 1. Establecimiento de

tejidos de Pinto y Argote.

SE VENDEN naranjas chinas, man

zanas, piñas y maría, en la huerta

«El Naranco», próximo a la fuente de la

Salud.

GRANDES existencias en pino del país para entravaciones de

miles — construcciones y postes para líneas telegráficas y telefónicas.

Freeles económicos.

RAFAEL DIAZ FERNANDEZ

PINTOR DECORADOR Y DORADOR

PEIREZ DE CASTRO, NÚMERO 6. — CORDOBA

Decorados en todos estilos y procedimientos. — Construcción y dorados de

pasos y objetos de Iglesia. — Restauración de imágenes. — Decorados interiores en

tales como salas, comedores, etc.

Arrendamiento.— Desde San Juan

próximo, se hace de una casa, sita en la

silla Marqués, núm. 2. Santa Marta,

Paseo Informes con don Francisco Al-

ma, Gran Capitán, número 19, 3.^o — Cór-

do. 5-5

FERNANDO GUI